

# 大别山育新变

新华社记者

中秋、国庆“双节”假期，鄂豫皖三省交界处的“大别山革命老区”热闹起来，纷至沓来的游客，寻红色足迹，赏绿色山水。

八百里大别山，地处中国南北地理分界线，既有北国的雄浑，又有南方的秀美；无数英雄儿女坚定不移跟党走，为中国革命事业建立了不朽功勋，铸就了大别山精神。

党的十八大以来，习近平总书记两次踏访大别山，深情嘱托“要把革命老区建设得更好，让老区人民过上更好生活”，为老区发展指明了方向。

记者近日深入大别山革命老区，处处迎新变，村村有新篇。

## 以“红”塑“旅” “寒舍”不再寒

节前，记者从郑州驱车一路南下，在暮色时分抵达河南省信阳市新县田铺大湾——一个坐落于大别山深处、有400余年历史的传统村落。

大山阻隔，曾让这里发展缓慢。1947年，刘邓大军南下，在田铺大湾设立了临时指挥所，大湾后山至今还保留着当年战斗的遗址。近年来，依托当地红色资源和绿色生态，田铺大湾不搞大拆大建，修旧如旧，发展农家乐、民宿、休闲旅游等业态，走出了一条文旅农“三位一体”的乡村振兴路。

记者一进村，便见村民们正在修葺入村的石板路，敲敲打打声不绝于耳，几家民宿店正忙着装修改造。“‘双节’假期马上了，得抓紧提升一下村容村貌，让游客有更好的体验。”田铺乡田铺社区党支部书记韩启俊笑着说。

村内巷子口，一家名为“老家寒舍”的民宿店，灯笼高挂，分外引人注目。2019年，习近平总书记在田铺大湾考察期间，同“老家寒舍”店主韩光莹一家亲切交谈。韩光莹告诉总书记，他是红军后代、革命烈士家属，近年来靠乡村旅游实现了增收，还带动乡亲们发展民宿走上致富路。总书记听了十分高兴，指出依托丰富的红色文化资源和绿色生态资源发展乡村旅游，搞活了农村经济，是振兴乡村的好做法。

韩光莹一家把总书记的话记在心头，落在行动上。他的妻子在民宿店旁新开了一间“老家旺铺”，销售当地特产和手工纪念品。而韩光莹也没闲着，带着几名工人忙着改建茶舍。“这儿准备搭个葡萄架，这儿设计的是个小鱼池，游客坐在这儿品茶一定很享受。”韩光莹说。

入夜后，围绕田铺大湾即将到来的旅游旺季，村里召开了由村两委干部和村民

代表参加的“恳谈会”，讨论热烈。“95后”刘小康率先发言：“假期来玩的人多，难免会有矛盾，有了矛盾找谁？”边话音刚落，邻座的农家乐店主韩国庆建议：“游客来了，磕着碰着了咋办，要不要设个便民医疗服务点？”……一旁的韩启俊边听边在本子上记，“建议都很实用，我们抓紧落实”。

开完会，夜渐深，在村里住宿的游客纷纷睡去，家家户户门前的红灯笼越发明亮。

次日清晨，韩启俊早早来到记者夜宿的民宿店，要带记者看一处新“地标”。伴着山间晨雾和鸟鸣，来到半山腰一处平地，“韩家寨歼灭战纪念碑”静静矗立。“这儿将被打造成红色教育基地，成为新的旅游打卡地。”韩启俊边说边望向山下的田铺大湾，眼中满含憧憬。

如今，这里的“寒舍”不再寒，“旺铺”越来越多。据新县田铺乡统计，今年以来，已有50万人次到田铺大湾旅游“打卡”，中秋、国庆“双节”期间旅游“打卡”人数达10万余人。

在田铺大湾东南直线距离60多公里，安徽省金寨县花石乡大湾村也在深入发掘红色资源，发展乡村旅游。“今年‘十一’前半个多月，我家民宿的9个房间就被提前订满了。”民宿经营者漆钰说。

假期期间，大湾村内的汪家祖宅也成为热门“打卡地”。这里曾是当年新四军第4支队兵站，彭康、张劲夫、郑位三、李世农等一批军政干部曾在汪家祖宅中留下足迹。如今的汪家祖宅已成为著名的红色旅游景点和农耕文化展览馆。无数游客在此驻足观看，重温红色历史。

以“绿”生“金” 山河谱新篇 从安徽省六安市古碑收费站下了高速，目之所及，山峦起伏，满眼青翠，青山绿水间白墙黛瓦的民居依山势错落有致，如一幅诗意图画舒展开来。车缓缓驶至六安市金寨县花石乡大湾村，桂花香扑面而来，令人心旷神怡。

记者敲开村民陈泽平家的房门。“正好是午饭点，一起吃点吧。”陈泽平端着饭碗，热情地招呼道。

63岁的陈泽平曾吃了不少苦，老伴右手残疾，丧失劳动力，儿子多年前在车祸中意外离世。对于陈泽平来讲，2016年是一个难忘的年份，通过易地扶贫搬迁政策，他搬进了安置点，这一年4月24日下午，习近平总书记沿着山路乘车一个小时，来到大湾村考察脱贫工作。

无数次回想，总书记对老区群众的关心，陈泽平依然感动。这些年，他牢记嘱

托，勤劳努力，寻找致富门路。在村干部的介绍下，陈泽平成了一名护林员。“总书记讲过，‘绿水青山就是金山银山’，身为大湾人，有义务保护好家门口的绿水青山。”陈泽平说，这是全村人宝贵的财富。

为保护生态，大湾村建立了乡、村、组三级林长监管体系，联动协作，分工明确，实现森林资源保护全覆盖。目前全村像陈泽平一样的护林员有21名。

“靠山吃山，我们吃出了新花样。”大湾村村级林长、村党总支书记何家枝告诉记者，这些年，大湾村坚持管绿、护绿、增绿并重，以绿释放生态红利，用“林长制”实现“林长治”。

生态好了，村民得实惠。近年来，大湾村驶上绿色发展“高速路”，依托良好的绿色生态资源，大力发展茶产业和天麻、重楼等林下经济，结合大湾十里漂流、十二棵古树群等优质林业资源，开发乡村旅游，旧貌换新颜。

大湾村地处大别山腹地，群山环绕，层层阻隔。守着“大湾好风景”，如何以“绿”生“金”，摆脱贫困落后，大湾村一直在探索自己的发展路径。

平均海拔超800米的大湾村，烟雾缭绕，雨水充沛，是中国名茶“六安瓜片”的主产区。近年来，大湾村投资新建集茶叶采摘、体验、加工、休闲旅游等为一体的茶厂，形成茶叶品牌，解决了村民的茶叶销售难题。

“每年谷雨前后，新茶上市前，我们会雇用30多位村民炒制茶叶。”大湾村茶厂负责人、金寨县蝠牌茶业有限公司总经理范昌生说，在茶厂带动下，全村茶农平均每户每年增收2000元以上，吸引村民在家门口就业。

如今，大湾村已发展5000余亩茶园，全村42户发展农家乐、农家小院和民宿，人均年收入达到17038元，村级集体经济从年收入不足10万元增至207万元。

以“彩”兴“业” 多彩田园绘“丰”景 走进大别山南麓的湖北省孝感市大悟县，万亩银杏基地、万亩果木基地、油牡丹产业园……组成一幅“多彩田园”的崭新图景。一个个特色产业蓬勃发展，铺就产业振兴“金路子”。

在大悟县彭店乡红寨村，漫山遍野的油茶果日渐成熟，宛如一袭绿装披在山坡上。“再过半个月，油茶果就熟了，到时花果同树，美得很！”见记者到来，红寨村党支部书记张贵生笑脸相迎，邀记者一同上山看油茶果。

过了不惑之年的张贵生，个子不高，

皮肤黝黑，身着迷彩夹克，两眼炯炯有神。“这油茶果，长得多好！”张贵生边走边说，随手翻弄身旁的油茶树。一颗颗油茶果如石榴般大小，透着红晕，挂满枝头。

2019年，习近平总书记在河南省光山县考察调研时强调，利用荒山推广油茶种植，既促进了群众就近就业，带动了群众脱贫致富，又改善了生态环境，一举多得。

大悟县牢记总书记嘱托，把农民组织起来，推广“公司+农户”模式，建立利益联动机制，进一步扩大油茶产业规模，让各方共同受益。张贵生指着大山说，这几个山头几年前流转给了大悟县众鑫林特农民专业合作社，种植油茶3000多亩，收获季能带动100多名村民就业增收。

为提高油茶产业附加值，当地大力推进油茶深加工。走进大悟县一家油茶果加工厂，仓库、压榨车间、精炼车间等厂房林立，一字排开；厂区内，工作人员正在打扫晾晒场、烘干房，清理锅炉等场所、设备，为油茶收获季做准备；展厅内，由油茶果制成的茶油、护肤品、洗护用品等产品琳琅满目。

“油茶果全身是宝，一点也不能浪费，即使是油茶果壳也被制成了生物颗粒，用于燃烧供能。”该公司董事长袁成勇说，目前公司已形成完整的油茶深加工链条，通过电商平台和直播带货方式，产品销售遍及全国。

在大悟县三里城镇七岗村，千亩秋霜梨进入丰产期，外地的订单纷至沓来。梨采摘后，直接运到包装车间，工人们将梨分拣、装箱、包装、发货。三里城镇镇长胡敏介绍，七岗村秋霜梨产业常年吸纳附近300多人务工，人均务工年收入近万元。目前，秋霜梨已经成了七岗村一张靓丽的名片，成为三里城镇巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴的支柱产业。

在三里城镇望山村连片的稻田内，成群结队的麻鸭“呱呱”齐鸣，尽显田园风光。“这是‘稻鸭共作’，是一种高效生态种养模式。”大悟县中旺农机专业合作社负责人钟修平说，目前，合作社共经营3000多亩稻鸭农田，去年综合产值超1200万元。

大悟县多种特色产业协同发展，不仅扮靓了乡村，更富了村民口袋，成为大别山革命老区高质量发展的一个生动缩影，构成了一幅支撑乡村振兴的“多彩田园”。

(记者唐卫彬、孙清清、张浩然、唐健辉、戴威、田中全)(新华社郑州10月7日电)

# 愿以杭州的荣光 积淀一往无前的力量

新华社记者 陈晨

201金111银71铜，随着中国花游队8日夺得杭州亚运会集体项目冠军，中国体育代表团的亚运成绩单定格于此。

一面面五星红旗冉冉升起，《义勇军进行曲》在赛场内久久回荡。中国体育健儿争金夺银的英姿，挑战自我的身影，在观众声声呐喊中的奋力一搏，与全亚洲运动员团结互助的友爱温馨，一幕幕动人场景，构成一幅绚烂的“杭州画卷”。如同钱江之畔绽放的“大莲花”，已永远汇入亚运历史的悠悠长河。

沉甸甸的成绩单背后，闪耀着中华体育精神和奥林匹克精神的光芒。田径场上，中国队首次包揽男女百米和百米接力金牌，男子马拉松项目实现突破，“中国速度”站上亚洲之巅；泳池之内，中国健儿劈波斩浪，创下亚运参赛史上最佳战绩；跳水项目“十全十美”，“梦之队”续写传奇；体操项目收获信心，创造男子个人全能评分新高……实至名归与意外惊喜并存，全面开花与重点突破交织，运动员们以汗水浇灌，中华体育精神之花更加绚丽夺目。

沉甸甸的成绩单背后，跃动着新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国复兴的奋斗之势。亚运期间恰逢共和国74周年华诞，满场飘扬的五星红旗，映衬着运动员以青春热血书写爱国华章的身姿。一批新秀初登亚运舞台，表现出超越年龄的成熟，让中国代表团男马苏松项目亚运首金后，冲过终点的何杰第一时间跑向场边的国旗并高高举起，笑容格外灿烂；一些老将为亚运重返赛场，志在千里、壮心不已。退役四年复出、时隔九年再度夺金的何超，脸上写满云淡风轻，目光中已无所畏惧。青春的模样，并不只有胜利后的欣喜若狂，也有跌倒后的重新上路。输掉羽毛球女团决赛的何冰娇，输球后坚持在场馆外跑步，或许还未完全走出失利的阴影，但她终究会跑过从前的自己。

沉甸甸的成绩单背后，蕴含着中国运动员同亚洲健儿携手同行，以体育促和平、促团结、促包容的兼容并蓄。许多比乌兹别克斯坦名将索维维娜还小的中国运动员，将热烈的掌声献给“丘姆”张雨霏与日本选手池江璃花子惺惺相惜，为与病魔抗争的对手泪洒赛场。中秋之夜，来自不同国家和地区的运动员欢聚一堂，在杭州感受到浓浓乡情。亚运村内，交换徽章成为选手之间传递友谊的流行方式。同一个亚运，温暖着同一个亚洲的团结。

走下领奖台，一切从头来。“胜不骄、败不馁”，向来是中国体育不断铸就辉煌的密码。在不吝将鲜花献与每一名健儿的同时，也需冷静看到，亚运只是一次“中考”，成绩固然可喜，但正视差距、看到不足、弥补短板，才是此刻应有的态度。

需要看到，杭州亚运会推迟一年举办，一批亚洲名将因备战奥运周期未能前来参赛，需要看到，少数优势项目成绩没有达到预期，部分项目虽跨过新老交替的阵痛，但成绩与世界一流水平相比仍有不小差距。需要看到，一些代表团迅速崛起，新秀强敌不断涌现，亚洲体坛呈现诸多新局。此外，对气候、场地更加适应，有观众的热情支持，这些“主场优势”并非我们参加国际大赛的常态。

令人欣喜的是，中国体育人并未沾沾自喜。谈及成绩，项目自负责人均不约而同提到要总结经验、补齐短板，将目光瞄准巴黎。甚至以“十全十美”收官的中国跳水队各位金牌选手，赛后也普遍表示“某些细节动作还做得不好”。不断挑战极限、突破自我，向着“更快、更高、更强——更团结”的目标孜孜以求，中国军团未来可期。

巴黎奥运会并不遥远，新的征程，号角已然吹响。愿中国体育代表团以杭州的荣光，积淀一往无前的力量，在明年的奥运“大考”中再接再厉，交出一份更美的答卷。

## 体育时评

(新华社杭州10月8日电)



# 河北：秋收农正忙 丰收盈满仓

10月8日，河北省石家庄晋州市周家庄乡农民在收获玉米。

眼下正值河北省秋粮收获关键时期，农民抢抓农时展开秋收作业，确保颗粒归仓。据介绍，今年该省秋粮种植面积6200万亩，其中玉米种植面积5200万亩，广袤的华北粮仓正在绘就五谷丰登的画卷。

新华社发 (张雪峰 摄)

# 增值税发票数据亮眼：中秋国庆假期消费市场火热

新华社北京10月7日电(记者 王雨箫)记者7日从国家税务总局了解到，国家税务总局利用增值税发票数据，结合企业调研情况，对中秋国庆假期全国相关行业消费情况进行分析。结果显示，假期消费市场活力足、人气旺，消费相关行业销售收入同比增长21.3%。

——旅游消费市场火爆。旅游游览服务销售收入同比增长1.1倍。其中，长线游及出境游恢复带动旅行社及相关服务业销售收入同比增长1.7倍。

——住宿餐饮服务销售收入增幅较高。受居民出行及旅游消费火热带动，住宿餐饮服务销售收入同比增长25.5%。

——文化体育市场消费活跃。文化和体育服务销售收入同比增长45.4%，其中艺术表演场馆、群众文化服务销售收入同比分别增长68.6%和76.9%；体育相关服务销售收入同比增长27.1%。

——日用品及家居类商品消费快速增长。日用品、化妆品及服装鞋帽类商品销售收入同比增长27.5%。

——粮油食品及升级类商品消费平稳增长。粮油食品、综合零售业销售收入同比分别增长21.5%和25%。金银珠宝、通讯器材等商品销售收入同比分别增长15.5%和16.5%。

国家税务总局有关负责人介绍，中秋国庆假期居民消费潜力有效释放，火爆的旅游消费带动住宿餐饮服务、文化和体育服务等销售收入大幅增长，假日经济效应持续显现，充分显示出中国经济的韧性和活力。假日期间，各地税务部门依托自助办税、网络办税等多种形式，全力保障纳税人缴费人多样化办税缴费需求。

# 六部门联合印发

## 《城市标准化行动方案》

新华社北京10月7日电(记者 赵文君)国家标准化管理委员会、工业和信息化部、民政部、生态环境部、住房和城乡建设部、应急管理部六部门近日联合印发《城市标准化行动方案》。方案提出，我国到2027年基本建成城市高质量发展标准体系。

方案提出，到2027年，城市高质量发展标准体系基本建成，在城市可持续发展、新型城镇化建设、智慧城市、公共服务、城市治理、应急管理、绿色低碳、生态环境、文化服务、基础设施等领域制修订国家标准、行业标准150项以上。方案部署了16项重点任务，聚焦加快建设城市高质量发展标准体系，明确了城市可持续发展、区域协调发展、智慧城市、基本公共服务、城市安全风险评估保障、生态环境等12个领域的标准制修订重点任务。

此外，方案还部署了深入开展城市标准化试点建设、城市标准化国际合作、打造城市标准化经验交流合作平台、探索开展重点领域标准化专项行动等标准化重点工作。

# 方便老百姓就近就医 浙江加大医保基金倾斜力度

新华社杭州10月7日电(记者 岳德亮)浙江省政府办公厅近日公布的《关于发挥医保支付杠杆作用促进基层医疗卫生高质量发展的若干意见》指出，要通过提高基层医疗卫生机构医保基金总额预算指标，做大基层医疗服务蛋糕，提高基层医保待遇水平，让老百姓享有更加公平普惠、优质便捷高效的医疗保障服务。

该意见规定，浙江省扩大住院疾病诊断相关分组同病同价支付病组数，推进门诊支付方式改革试点，支持常见病、慢性病和康复患者在基层就诊。把适合在基层开展的医疗服务项目(包括符合条件的互联网诊疗服务)纳入医保支付。同时，逐步取消城乡居民和职工医保参保人员在基层医疗卫生机构就医门急诊起付线，鼓励有条件地区谨慎提高门诊支付封顶线。城乡居民在基层医疗卫生机构就医政策范围内门诊慢性病报销比例提高至不低于65%，住院报销比例提高至80%左右。

为了方便老百姓就近就医，意见指出，支持符合条件的基层医疗卫生机构全部纳入医保定点，对具备条件的偏远山区海岛县开通医保移动支付服务。支持符合条件的基层医疗卫生机构全部纳入医保异地就医定点。

# 最美“星月童话”来了！ 10月10日金星合月

新华社天津10月8日电(记者 周润健)中秋国庆假期刚刚结束不久，最美“星月童话”闪亮登场。天文科普专家介绍，10月10日金星合月，感兴趣的公众可于10日和11日这两天清晨进行观赏，届时只要天气晴好，这幕“太白”伴“嫦娥”的美丽天象肉眼清晰可见。

通常情况下，除太阳、月球之外，金星是天空中肉眼能看到的最亮的星，在我国古代曾被称作“太白”。我国民间把它称为“启明星”(作为晨星出现在黎明东方天空时)或“长庚星”(作为昏星出现在黄昏西方天空时)。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍，一年当中，金星

会以“启明星”或“长庚星”姿态各持续数月时间。今年前7个月是金星的“长庚星季”，而从8月下旬开始，金星开启“启明星季”。

太阳系中的八大行星差不多每个月都会出现一次合月或伴月，其中明亮的金星和木星带来的“星月童话”最好看。

“由于金星总在太阳附近出现，这也意味着月亮来到这里与月相相合时总是娥眉月或残月的月相，亮度不高，和金星非常匹配。月亮如小船、似小舟，而金星既像为‘月亮船’导航的明灯，又像是‘月亮船’上遗落的宝石，这也是金星合月被誉为最美‘星月童话’的重要原因。”修立鹏说。

进入10月，金星亮度达-4.7等，在狮子座内闪耀。10日18时金星合月，此时它们都在地平线以下，无法观测。

修立鹏表示，要想观测金星与月亮相伴，最好的时段是10日和11日，其中，11日二者的距离更近。这两天凌晨，天亮前3个小时左右，金星和残月从东方偏北的地平线上升起。值得一提的是，狮子座最亮恒星轩辕十四刚好就在金星附近，形成双星伴月的亮丽景色。

两个明亮的天体近距离相会，是难得的观测和拍摄的好机会。“金星合月或伴月是非常适合大众观测的一个天象，也是永远值得期待的一个天象，此次又有轩辕十四的“加持”，更是不容错过。”修立鹏提醒说。